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Funktsiooni positiivsus- ja negatiivsuspiirkond
Lineaarfunktsiooni positiivsuspiirkond ja negatiivsuspiirkond

-------------------------------------------------------

Funktsiooni graafikul on positiivsuspiirkonnaks x-telje see osa(d), kus graafik on ülalpool x-telge ja negatiivsuspiirkonnaks x-telje see osa(d), kus graafik on allpool x-telge.

Funktsiooni y = f(x) 

· positiivsuspiirkond X+ leitakse võrratuse f(x) > 0 abil ja 

· negatiivsuspiirkond X– võrratuse f(x) < 0 abil.

-------------------------------------------------------

Lineaarfunktsiooni y = ax + b positiivsuspiirkonna ja negatiivsuspiirkonna saab kergesti välja kirjutada, kui on teada lineaarliikme kordaja a märk ja nullkoht 
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Kui

	· a > 0, siis 
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	· a < 0, siis 
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-------------------------------------------------------

1. Leia lineaarfunktsiooni positiivsus- ja negatiivsuspiirkond.
1) 
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Lahendus: Lahendame võrratuste abil. 
Positiivsuspiirkond: 
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2x – 5 > 0; 
2x > 5;
x > 2,5. 
Seega 
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Negatiivsuspiirkond: 
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2x – 5 < 0; 
2x < 5;
x < 2,5. 
Seega 
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Vastus: 
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Lahendus: Lahendame samuti võrratuste abil. 
Positiivsuspiirkond: 
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– 3x + 6 > 0; 
– 3x > – 6;
x < 2. 
Seega 
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Negatiivsuspiirkond: 
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– 3x + 6 < 0; 
– 3x < – 6;
x > 2. 
Seega 
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Vastus: 
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2. Leia lineaarfunktsiooni nullkoht, positiivsus- ja negatiivsuspiirkond.
1) y = 2x + 7
Lahendus: Lahendame nüüd nullkoha leidmise kaudu. 
Leiame selle nullkoha. 
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2x + 7 = 0;
x0 = –3,5.
Teame, et kui lineaarliikme kordaja on positiivne ehk a = 2 > 0, siis graafik on tõusev ja vastavalt sellele positiivsuspiirkond on 
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 ning negatiivsuspiirkond 
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Vastus: x0 = –3,5; 
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2) y = – x + 3
Lahendus: 
Nullkoht - 
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– x + 3 = 0;
x0 = 3.
Kui lineaarliikme kordaja on negatiivne ehk a = -1 < 0, siis graafik on langev ja vastavalt sellele positiivsuspiirkond on 
[image: image29.wmf](

)

3

;

¥

-

=

+

X

 ning negatiivsuspiirkond 
[image: image30.wmf](

)

¥

=

-

;

3

X

.
     




 [image: image31.png]



Vastus: x0 = 3; 
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3) y = –0,4x + 0,1 
Lahendus: 
Nullkoht - 
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–0,4x + 0,1 = 0;
x0 = 0,25.
Kui lineaarliikme kordaja on negatiivne ehk a = -0,4 < 0, siis graafik on langev ja vastavalt sellele positiivsuspiirkond on 
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Vastus: x0 = 0,25; 
[image: image38.wmf](

)

25

,

0

;

¥

-

=

+

X

; 
[image: image39.wmf](

)

¥

=

-

;

25

,

0

X


4) 
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Lahendus: 
Nullkoht - 
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Kui lineaarliikme kordaja on positiivne ehk a = 
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 > 0, siis graafik on tõusev ja vastavalt sellele positiivsuspiirkond on 
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 ning negatiivsuspiirkond 
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Vastus: 
[image: image47.wmf]3
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3. Leia funktsioonide ühine positiivsuspiirkond ja ühine negatiivsuspiirkond.
1) 
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Lahendus: Leiame kõigepealt nende funktsioonide ühise positiivsuspiirkonna, siis negatiivsuspiirkonna. Lahendame võrratuste abil
Positiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud lahendid ühisele arvteljele ja saamegi leida ühise positiivsuspiirkonna.
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Seega 
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Negatiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud tulemused ühele arvteljele ja saame ühise negatiivsuspiirkonna. 
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Seega ühine negatiivsuspiirkond on 
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Vastus: 
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Lahendus: Lahendame võrratuste abil
Positiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud lahendid ühisele arvteljele ja saamegi leida ühise positiivsuspiirkonna.
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Seega 
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Negatiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud tulemused ühele arvteljele ja saame ühise negatiivsuspiirkonna. 
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Seega ühine negatiivsuspiirkond on 
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Vastus: 
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3) 
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Lahendus: Lahendame jälle võrratuste abil.
Positiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud lahendid ühisele arvteljele ja saamegi leida ühise positiivsuspiirkonna.
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Seega 
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Negatiivsuspiirkond: 
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Kanname saadud tulemused ühele arvteljele ja saame ühise negatiivsuspiirkonna. 
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Seega ühine negatiivsuspiirkond on tühihulk. 
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Vastus: 
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